

RESUMÉ

Cílem této práce je analýza právní úpravy vztahující se k vyloučení společníka a zrušení jeho účasti ve společnosti s ručením omezeným v české republice. Toto téma jsem si vybrala z toho důvodu, protože mu podle mého názoru není v odborných kruzích věnována taková pozornost, jakou by si zasloužilo, navzdory tomu, že se dotýká velkého množství právnických osob. Práce vychází z analýzy zákonů, komentářů, odborné literatury, odborné literatury a článků a soudní judikatury a srovnává současnou právní úpravu s novou právní úpravou představovanou novým občanským zákoníkem a zákonem o obchodních korporacích. Přínos této práce spatřuji především v kritickém pohledu na tuto novou právní úpravu a v nastínění potencionálních budoucích výkladových problémů.

Práce sestává ze čtyř kapitol, z nichž každá se zabývá odlišnými aspekty pohledu na problematiku jednostranného ukončení účasti společníka ve společnosti s ručením omezeným. Kapitola první slouží jako odrazový můstek pro vysvětlení způsobu právní úpravy jednostranného ukončení účasti společníka ve společnosti.

Kapitola druhá je členěna do tří hlavních částí. Podkapitola první se zabývá vyloučením společníka valnou hromadou společnosti. Podkapitola druhá se soustředí na proceduru vyloučení společníka v podobě tzv. kadučního řízení a srovnává současnou a novou právní úpravu. Osobně považuji zejm. tuto část za hodnou pozornosti, neboť podrobně analyzuje novou právní úpravu této problematiky a upozorňuje na celou řadu možných výkladových problémů. Část třetí uzavírá toto téma vyloučením společníka soudem s důrazem na soudní judikaturu.

Kapitola třetí se zabývá zrušením účasti společníka ve společnosti, tedy způsobem jednostranného ukončení účasti společníka ve společnosti z vůle tohoto společníka, proti vůli společnosti. Kapitola je založena na judikatuře a sestává ze dvou částí. První část se zabývá zrušením účasti společníka ve společnosti soudem, druhá pak zrušením účasti dědice obchodního podílu ve společnosti soudem.

Kapitola čtvrtá reflektuje zavedení nového institutu abandonního práva společníka v zákoně o obchodních korporacích a věnuje se jednotlivým způsobům vystoupení, vč. pasáže věnované institutu vystoupení společníka v souvislosti s přeměnami společnosti.

Závěrečná kapitola shrnuje výsledky práce a nabádá k opatrnosti při užívání a aplikaci nové právní úpravy.